

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Адам Юлии Игоревны
«Склонность к физическому риску у мужчин: связь с биосоциальной адаптацией на примере российской выборки» по специальности 03.03.02 — Антропология, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук**

Диссертационная работа Ю.И. Адам выполнена в рамках актуального направления междисциплинарных исследований биосоциальной природы человека и представляет собой системный анализ поведенческих, психологических и морфофизиологических особенностей мужчин, профессиональная или досуговая деятельность которых связана с принятием высокого физического риска. Актуальность исследования определяется также отсутствием комплексной обоснованной концепции адаптивности рискованного поведения мужчин в эволюционной перспективе.

Научная новизна исследования заключается во впервые проведенном в отечественной эволюционной антропологии комплексном исследовании проблемы физически рискованного поведения мужчин с точки зрения его значимости для процесса биосоциальной адаптации в период расселения человека по планете и в современных условиях. Приведенные результаты экспериментального анализа значимо дополняют существующие научные представления об адаптивной ценности форм поведения, связанных с риском, и особенностях маскулинизированного типа мужчин, готовых к принятию высокого физического риска.

Выводы диссертационного исследования основываются на репрезентативных данных и материалах, исследованных современными методами и статистически обработанных. Работа включает онлайн-исследование оценок привлекательности высокорисковых мужчин на выборке 701 человек и анализ морфо-физиологических и поведенческих параметров 382 мужчин, представляющих досуговые и профессиональные сообщества высокого риска. Исследованы более 20 показателей высокорисковых мужчин в сравнении с контролем. В отдельном исследовании сопоставлены ряд морфофизиологических, гормональных и психологических характеристик индивидов из двух групп мужчин маскулинного адаптивного типа – альпинистов и спецназовцев. Выявленные поведенческие и личностные различия в этих группах позволили впервые в отечественной науке поставить вопрос о возможной дифференциации маскулинных типов.

Структура и содержание автореферата отражает содержание и выводы диссертационного исследования и соответствует поставленным задачам. Результаты исследования опубликованы в рецензируемых научных изданиях и представлены в докладах на всероссийских и международных конференциях.

Таким образом, диссертационное исследование Ю.И. Адам «Склонность к физическому риску у мужчин: связь с биосоциальной адаптацией на примере российской выборки» отвечает необходимым требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Автор работы Адам Юлия Игоревна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 03.03.02 — Антропология.

Отзыв подготовлен доктором биологических наук, заместителем директора по науке Института биологии развития им. Н.К. Кольцова РАН, заведующим лабораторией эволюционной генетики развития Алексеем Михайловичем Куликовым.

16.12.2021

Заведующий лабораторией
эволюционной генетики развития,
Заместитель директора по науке
ИБР РАН
Доктор биологических наук



А.М. Куликов

Рабочий адрес: 119334, Россия, Москва, ул. Вавилова, д. 26.

Домашний адрес: 117630, г.Москва, ул. Воронцовские пруды, д.9, кв. 162.

e-mail: amkulikov@gmail.com

рабочий телефон: 8-499-1353322

мобильный телефон: +79167591744